

便代之以更为专制的军人政权。

就我国来讲，我们的民主主义革命是在资本主义很不发达而封建主义依然坚固的基础上发生的，在我们以往的社会政治文化当中，封建的成份很大，其中突出的是家族制度、专制主义及其伦理规范，予以肃清的任务还远远没有完成。我们也还没有形成一个比较成熟的多元化的社会环境，没有进行必要的公民训练。今天，由于我们的经济发展水平还很低，有些地方甚至还解决不了温饱的问题，还必须发展组织化的力量。

由于迟发展国家与早发展国家在政治文化和社会环境条件等方面的差距，作为迟发展国家的我国，政治民主化的进程不应、也不可能操之过急，一定要尽可能避免在这方面出现反复。我认为当前一件迫切需要做的事情，是建设和传播我们自己的现代社会政治文化。没有这样一个条件，政治体制改革和民主化政治是不会有坚实的根基的。

韩明谟（北京大学社会学系）：

研究迟发展的问题，我觉得还可注意这样一些问题，比如：（1）还是要从不同社会的性质和历史的发展来分析这个问题。19世纪末至20世纪初，走在资本主义发展前列的帝国主义国家，把世界弱小国家的土地都瓜分完了，引起世界大战。后来的资本主义国家，在这个过程中，发展起来就不如自由资本主义时代那么容易。二次大战后，许多第三世界国家（所谓南方国家）在许多发达的资本主义国家的政治经济魔爪下，想搞现代化更加困难。离开这个背景分析问题，就可能得不到正确的结论。（2）我们也是“迟发展”国家。我们正走在一个特定的社会主义初级阶段。我们要以公有制为主体，大力发展有计划的商品经济。商品经济的充分发展，是社会经济发展不可逾越的阶段，是实现生产社会化、现代化的必不可少的基本条件。

（黎平整理）

责任编辑：严立贤

· 小资料 ·

广东省的涉外婚姻

涉外婚姻有两个层次，一个是中国人和外国人、外籍华人结婚；一个是国外华侨、港澳台同胞和内地人结婚。广东省涉外婚姻登记在全国占首位，从开放前每年一、两千对到现在每年一万多对。改革、开放九年我省总共办理了涉外婚姻登记 97 376 对。其中外国人、外籍人 671 对；华侨 1 866 对；港澳同胞 10 267 对，其中不少是英籍人。1986 年共办理登记 12 835 对，是比较多的一年，预计 1987 比前一年又要增加。

据统计在广东申请结婚的外国人、外籍华人、华侨来自五大洲，40 多个国家和地区，尤以美国最多，其次是英国、加拿大。还有一些与我国尚未建交的国家，如南非等一些朋友和华侨也克服各种困难来我国结婚。

关于婚龄，70 年代国外或港澳同胞一方年龄一般比较大，而国内一方年龄比较轻，形成双方年龄悬殊。近几年来，国外和港澳同胞一方，年轻人逐步增多了，如 30 岁左右的人占申请结婚人数的 50% 以上，近年还出现既嫁姑娘、又娶媳妇的平衡性转变过程。同时据了解广东的涉外婚姻离婚率较低。

（周杏开）